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sChöNbERGER ARmAND (1885-1974)  

Párizsi férfi  ¦  Parisian man, 1909  

Olaj, vászon  ¦  Oil on canvas, 32x24 cm, 
Jelzés nélkül  ¦  Not signed
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sChöNbERGER ARmAND (1885-1974) 

Párizsi asszony  ¦  Parisian woman, 1909 

Olaj, vászon  ¦  Oil on canvas, 31,5x24 cm 
Jelezve balra fent  ¦  Signed above left: Schönberger 1909 
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¦ Hungarian Masterworks From Impressionism to Modernism. Selected work 
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¦ Fauves hongrois 1904-1914. Biró éditeur, Paris, 2008., 245.
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„Korán elhatároztam, hogy festő leszek. Tizenöt 
éves lehettem, akkor még nem volt Szépművésze-
ti Múzeum, a Nemzeti Múzeumba jártam, ott má-
solgattam Munkácsyt, első példaképemet. Később, 
amikor már a Főiskolán ‚esti aktra’ jártam, hallottam 
a fiataloktól, hogy München milyen nagy művészeti 
központ, és elhatároztam, hogy kimegyek. Ez 1903-
ban volt.” – emlékezett Schönberger művészi 
indulására egy késői interjúban. „Önt, kedves ifjú 
barátom, beiratkozási díj és tandíj nélkül is szíves-
örömest tanítványaim közé fogadom. Legyen ott-
hona az iskola, tekintse testvéreiként legjobb tanít-
ványaimat.” – fogadta anton ažbe az ekkor még 
csak tizenhét esztendős, de rendkívül tehetsé-
ges ifjút, müncheni magániskolájába, ahonnan 
épp ebben az időben indult Vaszilij kandinszkij és 
alekszej Javlenszkij pályafutása is. Schönberger 
monográfusa, andrás edit a következőket írta a 
szlovén származású mester művészet-pedagó-
giai elveiről: „Ažbe … nagy súlyt fektetett a színek 
ismeretére, a széles ecsettel felvitt keveretlen, tisz-
ta színek használatára, s Cézanne-hoz hasonlóan a 
tárgyak térbeli elhelyezésének legfőbb eszközét is a 
színekben látta, a tárgyak geometriai alapformákra 
való redukciójával pedig már a kubizmust előlegezte. 
A legújabb elveket közvetítette tanítványai számá-
ra, ugyanakkor egyéni fejlődésüket, önálló kezde-
ményezéseiket is bátorította.” Schönberger tehát 
az európai modernizmus születésének hajnalán, 
az egyik legkiválóbb és az új eszmékre nyitott 
mester keze alá került. ažbe korai halálát köve-
tően, Schönberger még beiratkozott a hivatalos 
müncheni akadémiára, de ott már csupán a fes-
tészet technikai-mesterségbeli oldaláról nyert 

új, használható ismereteket, mivel az alapel-
vek terén már be lett oltva a modernizmussal. 
1906-ban látogatott először a nagybányai mű-
vésztelepre, ahol ekkor és a következő év nya-
rán, Ferenczy károly irányítása alatt dolgozott a 
szabadiskolában. czóbel béla, czigány dezső és 
mikola andrás 1906 nyarán, újszerű képeikkel 
párizsból visszatérve indították el a nagybányai 
neós forradalmat. a keveretlen tubusszínek, az 
erős kontúrok és a plakátszerű foltfestés nem 
volt teljesen ismeretlen Schönberger előtt, mivel 
ezek művészi alkalmazásába már müncheni ta-
nulmányai idején volt alkalma belekóstolni. Ter-
mékeny talajra hullattak tehát benne a legújabb 
párizsi művészeti kezdeményezések, így ő is az 
úgynevezett kereső-kutató művészek közé állt. 
1909-ben pedig végre eljutott párizsba, a mo-
dern művészetek ekkor legfontosabb szín- és 
gyűjtőhelyére is. „A Grand-Chaumière növendéke 
lettem. Megismertem a párizsi piktúrát, meghallot-
tam az új hangokat, a huszonöt éves Picasso képeit 
is láttam. Benne voltam abban az atmoszférában, 
amely olyan erős ‚aláfűtést’ adott.” – vallotta a mű-
vész egy későbbi beszélgetésben.
e nevezetes 1909-es párizsi tartózkodás során 
született a most aukcióra kerülő két portré is, 
melyek az 1980-as években még a Schönberger-
hagyaték részét képezték. azon kevés, korai kép 
közé tartoznak, melyek túlélték az idők viharait, 
szerencsésen megőrződtek a háborúk, forradal-
mak és számos költözés forgatagában. andrás 
edit a következőket írta róluk: „Párizsi tartózko-
dásának időszakából két kisebb műve maradt fenn, 
ami némi támpontot nyújt festői igazodásához. 

R U m  A T T I L A

1. Henri Matisse: A zöld vonal, 1905
 Dán Nemzeti Galéria, Koppenhága

A Párizsi asszony című képének lírai hangvétele, 
a természethűségre való erős törekvés, az oldott 
festőiség és a finom árnyalatokkal való modellálás 
még olyan jegyek, melyek müncheni és nagybányai 
tanultságát tükrözik, a kép párdarabja a Párizsi fér-
fi – valószínűleg egy festőbarátjáról készült portré 
– azonban már az új látásmódra fogékony festő 
műve.” a két párizsi portré tökéletesen illesz-
kedik abba a hazai műcsoportba, mely 1906 és 
1912 között, elsősorban Henri matisse és köré-
nek fauves festészetéből inspirálódott. Többek 
között a későbbi nyolcak tagjai, de egry József 
és még sokan mások is hasonló, fauves vagy 
fauves jellegű ábrázolási módokkal kísérletez-
tek az adott időszakban. Főként a színekkel való 
bánásmód korábbiaktól való gyökeres eltéré-
se jellemezte ezeket a műveket, melyek a korai 
magyar modernizmus egyik gyönyörű fejezetét 
alkotják. ebbe a különleges műcsoportba tartoz-
nak Schönberger párizsi képmásai is, a „magyar 
vadak” művészetét, azaz a hazai fauvizmust rep-
rezentálva. a festő párizsból hazatérve a legmo-
dernebb képzőművészeti irányoknak is teret biz-
tosító budapesti intézményben, a rózsa miklós 
vezette művészházban szerepelt képeivel 1910-
ben. Sajnos nemcsak ezek, de más korai, 1914 
előtt született műveinek legtöbbje is ismeretlen 
helyen lappang, vagy megsemmisült. Jelenleg, 
a két párizsi képmással együtt is csupán hét (!) 
olyan mű ismert, melyet Schönberger 1906 és 
1910 között alkotott. kettő ezek közül a buda-
pesti Zsidó múzeum gyűjteményét gazdagítja, 
míg a többi magángyűjtemények valódi gyöngy-
szeme.


